



El gremio de fotógrafos de Valencia

pone en conocimiento del público, que no estando exceptuado del cumplimiento de la ley de la jornada mercantil, los establecimientos fotográficos sólo permanecerán abiertos en las horas reglamentarias.

POR EL SUFRAGIO UNIVERSAL

Las negativas cruzadas de 'El Debate'

El Debate no despendía ocasión para desarrollar artemente sus cavernarios instintos; era y ha sido siempre un periódico amorfo, vacío, sin alma y sin contenido. Incapaz de mover a sus lectores con una nota propia doctrinal, ha esperado siempre el momento oportuno para darse una inyección de movilidad, vendiendo a remolque de cualquier circunstancia no producida por él.

Reciente está en el recuerdo de todos los españoles sus campañas cuando la guerra europea; creyó con fundamento ese periódico que la causa germánica era la que más fielmente rimaba con los principios atávicos, y sin reparo ni pudor, dedicó sus columnas a glorificar el espíritu teutón, llegando a superponerle a los propios sentimientos e intereses nacionales.

Fracasa para bien de la humanidad la causa por él defendida, emudeció nuevamente «El Debate», acechando la ocasión propicia para reanudar su cruzada contra toda obra en cuya entraña vibre el sentir liberal de los españoles, apelando a todas las rastrerías y a las más inconcebibles adulaciones, que, naturalmente, han de repugnar a los mismos a quienes van dirigidas, porque no se les ha de ocultar que no están desprovistas de una finalidad mezquina.

Lo crearemos cuando lo veamos

Hace días leímos en algunos periódicos que el Directorio tiene el criterio de quitar el voto a los analfabetos. Aunque nadie ha rectificado dicha noticia, nosotros no la damos crédito.

¿Cómo creer que el Directorio se ponga a acabar con el analfabetismo quitando el voto a los que no sepan leer ni escribir?

Quiénes juzgen esto como remedio contra el analfabetismo se equivocan de medio a medio. Si se quiere emplear tal recurso como castigo contra los que no saben leer ni escribir, se procede injustamente.

Los analfabetos asisten a las reuniones públicas, oyen a sus conciudadanos, saben quiénes gobiernan, sufren las consecuencias de la mala administración y de las injusticias que se cometen, conocen, con mayor o menor exactitud, el fin que persiguen los partidos políticos, y tienen, por lo tanto, una opinión acerca de éstos, del estado del país y de las cuestiones que más preocupan al mismo.

CONTINÚA EL TEMPORAL

El día de ayer estuvo metido de veras en agua. A la lluvia pertinaz de anteanoche, sucedió la de ayer, y, con ligeras intermitencias, no cesó hasta entrada la noche.

Valencia está convertida en una laguna y en algunas casas hubo desprendimientos de aleros y paredes debido al furor de las aguas.

En la vieja Casa de Correos, dos oficinas han quedado inutilizadas a causa de las goteras innumerables: la destinada a expendería de sellos y la de certificados. En esta última, a pesar del goteo contumaz, prosiguió el trabajo.

En el retén de Bomberos del Ayuntamiento hubo ayer bastante actividad. Se recibieron diferentes avisos de lugares inundados por las lluvias, acudiendo los bomberos a practicar los trabajos correspondientes.

El Alcalde conferenció con el jefe de la brigada de Bomberos don Luis Ferrer, ordenándole que se cierren las compuertas de las acequias que cruzan la ciudad.

Fueron cerrados el derramador de la acequia de Mestalla y las compuertas de las de Vallada y Robella.

Por la mañana acudieron los bomberos a las calles de San Clemente, Azcárraga y Norte, donde continúan trabajando en el desagüe de una fábrica de material eléctrico y de una serrería, que habían sido inundadas.

La brigada de Bomberos de la casa de las Rocas acudió a Marchalenes, donde trabaja sin descanso, pues el agua había penetrado en muchas casas de dicha barriada.

El Alcalde recibió un oficio del señor Boscá, director del Museo Paleontológico de Rodrigo Botet, dándole cuenta de que a causa de las lluvias el viejo edificio del Almudín se halla en pésimas condiciones para el objeto a que ha sido destinado, y se hace precisa una rápida reparación del mismo o que se traslade a otro local dicho Museo, en evitación de mayores perjuicios.

En el puerto siguió la jornada como anteaer, con el tráfico casi interrumpido. Las entradas de buques señaladas para anteaer y hoy, no se han efectuado.

El «Villarreal» llegó con soldados licenciados de Marruecos. En Nazaret, el vecindario tomó precauciones contra la inundación, y no ocurrió percance alguno. Todo aquel poblado está convertido en una gran charca.

El puerto estuvo durante el día de ayer más tranquilo, continuando los barcos con las amarras reforzadas.

En los muelles más avanzados y en los malecones, el aspecto del oleaje era imponente y tuvo sus arriesgados admiradores.

En la playa, el agua avanzó mucho, llegando hasta muy cerca de la línea de los chalets y villas de verano.

La avenida conocida por Caramar entre las casas espalderas a la calle de la Libertad y la pintoresca barriada de los pescadores—fue completamente invadida por el agua, transformándose en una laguna que llega desde la Malvarrosa hasta los últimos transversales urbanizados y que oculta por completo las vías férreas del Norte y los railes del tranvía.

Durante la mañana de ayer desfiló por los puentes del Real y de la Trinidad gran número de curiosos, que llegaban allí para ver la riada y los efectos que hubiera ocasionado en el Stadium.

Los curiosos, no contentos con ver el aspecto del río Turia desde los citados puentes, descendían al cauce, paseando por las gradas.

El Turia pasaba por encima de la cancha, llegando su nivel hasta la primera grada.

El día 18 hizo nueve años que en Madrid este gran español, cuyo nombre recordábamos con tanta emoción y respeto, en reciente tróntica. Con ocasión de la memorable fecha, se pregunta un periódico: «¿Asistimos a la fructificación de la semilla sembrada por el varón insigne? Y el periódico aludido responde: «¿Quizás?»

CRÓNICAS BARCELONESAS

LOS TEATROS

Sucédense en los teatros barceloneses las compañías cómicas, dramáticas o líricas con rapidez cinematográfica. Con la misma rapidez daremos cuenta de las novedades ofrecidas al público, cada día más reacio a helarse en nuestras salas de espectáculos convertidas en sucursal de la Siberia. Es mucha devoción la que necesitan los aficionados al arte teatral para exponerse a una pulmonía cada veinticuatro horas.

Todavía se oye el eco de los aplausos con que fueron justamente agasajados la gran actriz italiana Vera Vergani y sus meritorios compañeros. En dos teatros barceloneses actuaron: en el Goya y en Roma. Y en uno y otro supieron llegar al corazón del público en las obras de muy diverso género que representaron. Desde la tragedia al sainete, todos los géneros dominan estos singulares artistas que mantienen muy dignamente el pabellón italiano. Y por si algo hubiese faltado a excitar el interés ó la curiosidad de ver esa compañía, el hecho de ofrecer casi exclusivamente producciones del desconcertante autor Darío Nicodemi fué un mayor aliciente que atrajo al público, cada día más intrigado ante las extrañas concepciones del dramaturgo de moda, cada vez más embelesado ante la figura gallarda de Vera Vergani, tan excelente actriz como mujer espléndidamente dotada por la naturaleza para enloquecer a los hombres. Los artistas italianos se llevaron de Barcelona laureles y pesetas; pero nos dejaron el recuerdo de momentos de emoción que no olvidaremos fácilmente.

De nuevo ocupa su puesto en el Goya el gran actor Morano. Es el mismo de siempre; y como siempre, llena la escena con su figura. Hasta ahora se ha defendido bravamente interpretando las obras de su peculiar repertorio, en las que no tiene hoy rival. Dos estrenos considerables, sin embargo, nos ha ofrecido en los días que lleva actuando «Tierra muerta» y «El vértigo», dos dramas que se prestan a las condiciones; y temperamento especiales del genial actor. «Tierra muerta» es un toque más al viejo asunto del caciquismo omnipotente, avasallador, ladrón de honras, maldición desencadenada sobre un pueblo envilecido que encuentra su apóstol y se rebela contra la infame tiranía que lo tenía reducido a vergonzosa esclavitud. El drama entra en el público; aunque el desenlace, un poco desconcertante de defraudada a la ingenua multitud que supira por la redención de los oprimidos. Muerto el cacique, no se comprende por qué el redentor del pueblo abandona su puesto de combate a la misma hora que va a recoger el fruto de su labor. La interpretación, no es necesario decirlo: perfecta.

«El vértigo» es un melodrama clásico. Falso en la concepción, falso en el desarrollo, no tiene otro mérito que la indudable habilidad del autor para conducir la acción por el camino que

le conviene. Y así, la obra se reduce a una sucesión de escenas violentas y arbitrarias, unas, crueles; con inútil crueldad otras, cuya única finalidad estriba en dar pie al lucimiento de un artista genial como Morano, quien hace una verdadera creación de su antipático papel de general ruso «ancien régime», autoritario, despota, cruel, sanguinario, celoso, borracho y cínico. El público entró en la obra, y lanzó sus más acres invectivas contra el personaje que en la farsa simboliza cuanto de odioso y repugnante hay en los seres humanos dominados por pasiones extraviadas y vicios congénitos. Pero, a pesar del éxito que mantiene «El vértigo» en los carteles, no es obra que haga escalar a su autor la cumbre de la celebridad.

Ricardo Calvo nos deja oír en el teatro Barcelona la música incomparable del recio verso castellano en las obras clásicas, matizado por su inimitable estilo, en el que hoy no tiene competidor. Debutó con «La Dolores» del dramaturgo catalán Feliú y Codina, delicada ofrenda a esta tierra que tanta y tan justificada admiración guarda para el mejor de nuestros actores de verso. Ha estrenado después «La ilustre fregona», de Cervantes, adaptada a la escena española por Diego San José. Cautiva la obra por la pintura de tipos, por la descripción de costumbres, por la donosura y gracia del diálogo. Y fué muy favorablemente recibida por el público, que admiró tanto el arte del adaptador como la perfecta interpretación que le dieron los estudiosos artistas que cuidaron de encarnarla sobre la escena.

Ha estrenado últimamente Ricardo Calvo «El condenado por desconfiado», de Tirso de Molina, refundido por Antonio y Manuel Machado. Precedió a la representación una notable conferencia de Joaquín Montaner, que encantó al público y le preparó para saborear las nices de la literatura clásica. Supo a joco, ciertamente, la velada a quienes ella acudieron devotos del arte y enamorados de nuestras áureas tradiciones literarias.

Los demás teatros defienden con las obras de repertorio: «Doña Francisquita» y «El Dictador», son nuestro pan de cada día. En Eldorado, apenas ha abandonado la escena María Conesa, reparece la gentilísima Pilar Alonso, la naga de la canción. Y en el Poliorama sigue aplaudiendo el buen público esas comedias un poco absurdas «estilo Muñoz Seca», que hoy privan, y en las que se ha especializado la discreta compañía que ha sentado allí sus reales. Por cierto que, la otra noche, no pude menos de recordar—apenas acomodado en mi butaca—la figura inolvidable de aquel simpático y bueno Ricardo Güell, recientemente fallecido, que tantas veces desde este mismo escenario nos invitó a risa, ajeno a la muerte que le acechaba cuando más derecho tenía a vivir en paz.

JUAN COLOMINAS MASERAS.

¿Pueden publicarse las cartas de los muertos?

A propósito de una nota aparecida en la Prensa francesa, en la que la viuda y el hijo del difunto Mauricio Barrés hacen presente al público que no podrá publicarse ninguna carta de dicho señor sin previa autorización de ambos, se ha planteado nuevamente la interesante cuestión de la propiedad de las cartas.

¿A quién pertenece una carta? ¿A la que la envía ó a la que la recibe? Se ha sometido esta cuestión a M. Berthémy, decano de la facultad de Derecho de París, quien ha contestado categóricamente en los siguientes términos: «No hay duda alguna sobre el particular. La jurisprudencia, en varias y repetidas ocasiones, se ha pronunciado unánimemente: las cartas pertenecen a su destinatario.

Hay, sin embargo, casos de excepción. Una sentencia de la Audiencia de Limoges declara que una carta es propiedad de quien la ha escrito, y en manos del destinatario no constituye otra cosa que un depósito. Pero esta cuestión no puede ser enfocada así de una manera seria, porque, según los términos del artículo 1.915 del Código civil, «el depósito en general es un acto en virtud del cual se recibe una cosa, para guardarla y restituirla».

¿Quién ha pensado jamás en imponer estas condiciones a una carta? ¿Acaso no se ha admitido siempre que el destinatario puede destruir una carta después de haberla leído?

El Tribunal de Casación, en cambio, declara en sentencia de 12 Junio de 1822 que «una carta es propiedad exclusiva de la persona a quien va dirigida».

En este mismo sentido se pronuncian las sentencias de la Audiencia de Liria, fecha 19 Abril 1844; otra de la Audiencia de París dictada en 10 de Diciembre 1850; otra de la Audiencia de Tolosa de 6 Julio de 1880, que declara que el destinatario tiene derecho a conservar la carta y que no puede ser obligado a devolverla; que no se comprende una acción reivindicatoria ejercitada por el autor de una carta contra aquél a quien le escribió sin condiciones que estos principios están consagrados por la jurisprudencia del Tribunal de Casación y por la más constante doctrina.

En cuanto a las cartas confidenciales y es preciso que tal calidad se declare

La obra de Giner de los Ríos

El día 18 hizo nueve años que en Madrid este gran español, cuyo nombre recordábamos con tanta emoción y respeto, en reciente tróntica. Con ocasión de la memorable fecha, se pregunta un periódico: «¿Asistimos a la fructificación de la semilla sembrada por el varón insigne? Y el periódico aludido responde: «¿Quizás?»

Hay en este quizás, más que expresión de duda, acento de tristeza: el temor de que aquel heroico esfuerzo, tan noble, tan puro, haya sido perdido para la patria.

No se puede desconocer en la totalidad de la obra del maestro un aspecto político. El pensamiento de Giner implicaba en política una especie de reformismo, algo así como una penetración pacífica de la cultura y de la ética en la vida pública española. Implicaba un método en pugna con la violencia material, algo que debía comenzar por la reforma de las costumbres. Implicaba una táctica en cierto modo jesuítica, y por ende, algo femenino, astuto... En todos estos sentidos, hay que decir con franqueza que el fracaso es evidente. La política, que es fuerza y éxito, rechazó el espíritu, la táctica, el método de Giner. Han pasado ya bastantes lustros para que la experiencia pueda darse por hecha definitivamente.

Y no es lo peor que el método reformista contenido en el pensamiento político de Giner haya resultado enteramente ineficaz. Es todavía más grave que se haya comprometido la significación espiritual de una obra en el fondo absolutamente desinteresado, en virtud de contactos y concomitancias que no po-

Llegada de soldados procedentes de Ceuta

Adelantando la hora de llegada, y después de una penosa travesía, ayer mañana a las 9,30, atracó en nuestro puerto el vapor «Villarreal» con 802 licenciados de esta región, y de la quinta, procedentes de Ceuta.

A pesar del mal tiempo, fueron muchas las familias que acudieron al muelle a recibir a sus deudos y amigos.

Dirigieron las operaciones del desembarque, el jefe de transportes señor Truquoy, comandante de Estado Mayor señor Edo, jefe de día teniente coronel del regimiento de Guadalajara señor Guirau, oficial de Mayoría señor Agustín y oficiales de vigilancia.

Los licenciados que no son de las compañías, marcharon en diferentes trenes a sus respectivos puntos de destino.

Hoy, a la misma hora, y procedente de Ceuta, es esperado en nuestro puerto el vapor «Escolano», el cual conduce, aproximadamente, igual número de licenciados que los desembarcados ayer del «Villarreal».

¿Quiere V. revistas de modas?

Visite el kiosco MINERVA, Parque de Emilio Castelar, entre las calles de la Sangre y Barcas. REBAJA DE PRECIOS

TEATRO PRINCIPAL

OPERA LIRICA DE CAMARA
5 UNICAS FUNCIONES, 5

Mañana sábado, á las diez noche: Estreno de la ópera-cómica

LA SERVA PADRONA

Intermedio por la ORQUESTA DE CAMARA

La ópera, en un acto BODAS DE ORO

Lo que se publica

Eduardo Guallar Clari

Una publicación de este autor es para los que lo conocemos y estimamos...

Desde la labor teatral hasta la poética, Eduardo Guallar demostró siempre que poseía dotes de perfecto observador...

En la escena, triunfó Guallar cuando Lombart componía sus versos y tanto ingenio derrochaban autores valencianos...

El juguete cómico en verso «El trancazo» y «El escándalo hache», fueron dos obras que le dieron aplausos...

El fervido admirador del lenguaje patrio, Eduardo Guallar compuso novelas en valenciano...

Una selección de los epigramas que publicará en diversas revistas de Madrid...

No sólo se le ha de considerar como escritor festivo, pues en EL PUEBLO, conocen nuestros lectores su firma...

«Pedagogía popular», es una colección de veinte trabajos cortos, en los que el lector encuentra una orientación...

La escuela, El maestro, Los padres, La educación de la mujer, La fiesta del árbol...

«Pedagogía popular», es una base sólida para llegar al fin que auguramos...

V. LLOPIS PIQUER.

Ayuntamiento de Valencia

Solicitada autorización para la instalación de un motor eléctrico de un caballo de fuerza con destino á taller de imprenta...

Valencia 15 de Febrero de 1924.—El Alcalde accidental, L. Oliag.

COMPRE V. LIBROS

en el kiosco MINERVA, Parque de Emilio Castelar, entre las calles de la Sangre y Barcas.

Grandes facilidades para la adquisición de libros á plazos.

GOBIERNO CIVIL

Según manifestó el secretario del gobernador civil, señor Fourniers, los partes remitidos por la guardia civil acusaban tranquilidad completa en toda la provincia.

El nuevo Ayuntamiento de Fuente la Higuera, ha quedado constituido en la siguiente forma:

Alcalde, don Juan Romero Cascales; primer teniente alcalde, don Antonio Ferrer Tortosa; segundo, don Eusebio García Berenguer...

TEATRO PRINCIPAL

Opera de cámara

Ottein-Crabbé

Tal se ha puesto el tiempo y con tanta furia llovía anoche media hora antes de comenzar el espectáculo...

La Opera de Cámara puede decirse que es cosa nueva para la generalidad del público...

Así, en este ambiente de curiosidad más bien que de expectación, inauguróse la breve temporada...

El eminente triple ligero cautivó al público desde los primeros momentos y para ella fué la ovación cálida...

Otras dos románticas, inspiradas y graciosas, valieron justos aplausos á la cantante, que lleva la mejor parte en la obra.

Gustó la obrera y al final salieron varias veces al proscenio ambos intérpretes, á quienes secundó en un personaje subalterno el reputado caricato Carlos del Pozo.

En la segunda parte cantaron canciones: Crabbé en español, aplaudiéndosele de modo especial en el famoso «Ay, ay, ay», dicho con arte impecable...

Por último, la ópera bufa del maestro Paer «El maestro de capilla»—soberbia la parte del barítono—, sirvió para ratificar el juicio favorable que Armando Crabbé había merecido...

En suma, una velada gratísima, preludio de las sucesivas en las representaciones que restan.

ECOS

Las canales no deben verter en la vía pública.

La persistencia de los tremendos aguaceros que venimos soportando desde el sábado último, ha acentuado, en términos innegables, la necesidad de acabar con una deficiencia molestísima para los viandantes...

Mal está que los propietarios no tengan en buen estado los canales horizontales que á lo largo de la fachada recogen la lluvia de los tejados...

Sobre este particular, de indudable importancia para el público, llamamos la atención del Alcalde y de la comisión municipal...

Acción Republicana

JUVENTUD FRATERNIDAD REPUBLICANA DE RUZAFÁ

Se convoca á junta directiva extraordinaria, que se celebrará hoy, á las diez de la noche...

Gran función benéfica

Organizada por los queridos correligionarios del distrito de la Misericordia, y á beneficio de las escuelas que aquel centro instructivo sostiene...

El laureado poeta valenciano, autor de la comedia dramática «Trosos de vida», don Estanislao Alberola...

La comisión que nos visita nos ruega hagamos público su agradecimiento á la empresa del teatro de la Princesa...

Los correligionarios que deseen asistir á este beneficio, pueden dirigirse á la secretaría del Centro Instructivo del distrito de la Misericordia...

En Lo Rat-Penat

En honor de don Estanislao

Alberola

Como estaba anunciado, el miércoles pasado, ante gran concurrencia que llenaba por completo los salones de Lo Rat-Penat...

La parte musical, dirigida por el prestigioso maestro don Francisco Andrés fué verdaderamente maravillosa.

El barítono señor Estarellés cuya fama es ya reconocida por todos los públicos y que en Madrid alcanzó un triunfo definitivo en «La leyenda del beso»...

El tenor señor Martí con su talento artístico y con voz potente cantó siempre rayando á gran altura...

Todos estos cantantes, verdaderas figuras del arte lírico tuvieron que borrar algunos números ante los insistentes aplausos del auditorio.

Entre los poetas que recitaron composiciones recordamos á don Juan Alegre, Peris Celda, Juan García, Sebastián Bonafé...

Entre los poetas que recitaron composiciones recordamos á don Juan Alegre, Peris Celda, Juan García, Sebastián Bonafé...

Entre los poetas que recitaron composiciones recordamos á don Juan Alegre, Peris Celda, Juan García, Sebastián Bonafé...

Entre los poetas que recitaron composiciones recordamos á don Juan Alegre, Peris Celda, Juan García, Sebastián Bonafé...

Entre los poetas que recitaron composiciones recordamos á don Juan Alegre, Peris Celda, Juan García, Sebastián Bonafé...

Entre los poetas que recitaron composiciones recordamos á don Juan Alegre, Peris Celda, Juan García, Sebastián Bonafé...

Entre los poetas que recitaron composiciones recordamos á don Juan Alegre, Peris Celda, Juan García, Sebastián Bonafé...

Entre los poetas que recitaron composiciones recordamos á don Juan Alegre, Peris Celda, Juan García, Sebastián Bonafé...

Entre los poetas que recitaron composiciones recordamos á don Juan Alegre, Peris Celda, Juan García, Sebastián Bonafé...

Entre los poetas que recitaron composiciones recordamos á don Juan Alegre, Peris Celda, Juan García, Sebastián Bonafé...

Entre los poetas que recitaron composiciones recordamos á don Juan Alegre, Peris Celda, Juan García, Sebastián Bonafé...

Entre los poetas que recitaron composiciones recordamos á don Juan Alegre, Peris Celda, Juan García, Sebastián Bonafé...

Entre los poetas que recitaron composiciones recordamos á don Juan Alegre, Peris Celda, Juan García, Sebastián Bonafé...

Entre los poetas que recitaron composiciones recordamos á don Juan Alegre, Peris Celda, Juan García, Sebastián Bonafé...

Entre los poetas que recitaron composiciones recordamos á don Juan Alegre, Peris Celda, Juan García, Sebastián Bonafé...

Entre los poetas que recitaron composiciones recordamos á don Juan Alegre, Peris Celda, Juan García, Sebastián Bonafé...

Entre los poetas que recitaron composiciones recordamos á don Juan Alegre, Peris Celda, Juan García, Sebastián Bonafé...

Vida municipal

Aprobados por el excelentísimo Ayuntamiento y el excelentísimo señor gobernador civil de esta provincia la memoria, plano, proyecto, presupuesto y pliegos de condiciones facultativas económicas...

Recaudado ayer por arbitrios: Carnes: Matadero general, 3.609,72 pesetas. Idem Grao, 508,99.

Estaciones sanitarias, 510,42. Por análisis y examen de substancias, 318,13. Circulación rodada, 375.

Extraordinarios, 473,88. Bebidas, 1.875,10. Total, 7.982,84.

LOS GREMIOS

Para hoy viernes están señalados los siguientes gremios: Tabernas fuera de casco, á las 16 horas; aceites y vinagres, á las 16,15; sogas y cordeles, á las 16,30...

COMERCIAL Y AGRÍCOLA

Telegrama recibido por Alexander D. Hamilton de la casa Simons y Co. Ltd. GLASGOW.

Subastas del día 21 Ha quedado solucionada la huelga inglesa. El vapor «Yteroy», no ha llegado todavía.

COMPRE V. LIBROS

en el kiosco MINERVA, Parque de Emilio Castelar, entre las calles de la Sangre y Barcas.

Grandes facilidades para la adquisición de libros á plazos. Postales, revistas y diarios extranjeros.

CRÓNICAS JUDICIALES

EL SUSTO HISTÓRICO DEL PADRE ADOQUÍN

Aquel día duró la misa unos diez minutos escasos. El reverendo presbítero mosén Antonio Folgosa (el padre Adoquín, como amablemente le llamaban á escondidas sus admiradoras feligresas) había llevado el religioso acto de prisa y corriendo...

Las beatas se fueron murmurando y protestando como si les hubieran birlado lo menos la mitad de un espectáculo.

Mientras las beatas gruñonas y huerañas salían del templo masculando iracundias, haciendo aspavientos y arrastrando los pies...

¡Maldita sea mi sangre! ¡Y maldito sea el queso! ¡Y así permita el Señor! Tiquitruaque se quedó boquiabierto escuchando al padre Adoquín.

Mientras las beatas gruñonas y huerañas salían del templo masculando iracundias, haciendo aspavientos y arrastrando los pies...

¡Maldita sea mi sangre! ¡Y maldito sea el queso! ¡Y así permita el Señor! Tiquitruaque se quedó boquiabierto escuchando al padre Adoquín.

Mientras las beatas gruñonas y huerañas salían del templo masculando iracundias, haciendo aspavientos y arrastrando los pies...

¡Maldita sea mi sangre! ¡Y maldito sea el queso! ¡Y así permita el Señor! Tiquitruaque se quedó boquiabierto escuchando al padre Adoquín.

Mientras las beatas gruñonas y huerañas salían del templo masculando iracundias, haciendo aspavientos y arrastrando los pies...

Cuando terminó la lectura del fúnebre documento, tenía Tiquitruaque de punta hasta los pelos de la bufanda.

¡Horror! Ahora me explico lo nervioso que estaba usted en misa. —¡Figúrate!—dijo mosén desfaldecido de pánico.

—¿Y qué piensa usted hacer? ¿Entregarme las cinco mil del ala? —¡Eso no, Tiquitruaque!—exclamó el cura poniéndose más amarillo de lo que ya estaba.

—¡Ah, ya comprendo! —¿Ve usted? Detenemos á esa Petronila del Hilo... y por el hilo sacaremos el ovillo.

Arturo Giménez, recibió una carta de su amigo Casimiro el Negro. El pobre estaba ahora en el penal de Santoña.

El Negro, en su carta, pedía á Giménez un favor. En la lista de Correos de Valencia sería depositado un sobre á nombre de Petronila la esposa del Negro...

Arturo, leyó la carta, no pensó que aquello pudiera tener importancia y se dispuso á cumplir el encargo del Negro.

Se averigó todo. El Negro autor de la carta, era un hombre que por diferentes delitos estaba en presidio para un veinticinco ó treinta años.

El Negro fué procesado como autor de un delito de amenazas de muerte. Lo malo fué que Giménez, la mujer de éste y el amigo, fueron también procesados...

La causa quedó concluida para sentencia.

HISTORIA

Esta obra que acaba de publicar EL PUEBLO se encuaderna con elegantes tapas...

REPERTORIO "M. DE MIGUEL"
EXITO DE ARTE ESPAÑOL!
ALMA DE DIOS
por IRENE ALBA y BONAFÉ
Ilustraciones musicales del maestro SERRANO
Está batiendo el "record" de los sucesos
TODOS LOS DIAS EN EL CINE MODERNO

TEATRO BUZAFÁ

MAÑANA SABADO:

INAUGURACION DE LA TEMPORADA DE ZARZUELA DIRIGIDA POR

PATRICIO LEON

EDEN BARGAS

Hoy grandes funciones de variedades a las 3'45 tarde y 9'45 noche.—Hoy, 40 HERMOSAS ARTISTAS, 40.—Entrada por consumación. Exito enorme de las cuatro grandiosas atracciones de primer orden:

Rosalima - Lolita Alcázar - Hermanas Zegri - Adelita Alonso

Gran éxito del trío GIRASOL, HERMANAS DASSY, OLGA DE LINDER y todas las hermo- sas rumbistas y los 15 debuts de ayer.—Al terminar el espectáculo, gran aperitif y super-tango

BA-TA-CLAN :: Gran Music-Hall

Hoy, a las 3'30 tarde y 9'45 noche, GRANDES EXITOS

GRACIELA, ALONDRA y PUPÉE LAS TRES FAVORITAS

Número original, nuevo en Valencia, chic, elegancia, frívolo, arte delicado, único en su género. Aperitif y supertango por la orquesta LOS PATKAY

Día 25, debut de Carmen Arenas, Diadema y Emilia Práxedes.

Madrid Concert

(NUEVA EMPRESA) Todos los días dos grandes funciones a las 3'30 tarde y 9'30 noche Exito de las 40 artistas y 15 tanguitas que actúan en este Music-Hall

Hoy, éxito de los 10 grandes debuts, 10 y las dos estrellas:

Eva Segura y María Olympia

Canzonetista a gran voz, lujoso vestuario, gran presentación, decorado propio, arte, belleza, única en su clase. De siete a 8'30 tarde, gran vermouth en el Cabaret.—Mañana, de una a cuatro de la madrugada, primer baile de Carnaval con asistencia de todas las artistas y dos orquestas, dos.



El mejor jabón

de coco, espumoso y absolutamente puro, para lavar ropas y usos domésticos.

Pidase en todas partes

CENTRO DE COTIZACIONES

COMPRAMOS { alhajas, perlas, brillantes y metales finos } por todo su valor. VENDEMOS { Joyas y objetos de plata de ley, a precios muy ventajosos } GAMBIAMOS { Joyas antiguas por modernas; construimos y reformamos toda clase de alhajas }

CRUZ NUEVA, 4, (JUNTO A LA CALLE DE LA PAZ)

LIRIGO Salón Novedades

Sealón continúa desde las 4'20 tarde.

Charlot, vagabundo

Graciosa creación en dos partes, de CHARLOT.

Actualidades Gaumont

Un interesante partido de campeonato de foot-ball

ESTRENO LA CAUSA CONTRA EL GRAN JEFE

Interesantísima novela de aventuras, en cuatro partes de gran emoción.

PARODIA DE Los Tres Mosqueteros

La famosísima producción del genial caricato

Max Linder

Exito cómico

Un alarde de gracia fina y exquisita del gran cómico francés.

La conquista de Triquitraque

Chispeante película cómica

Centro Aragonés

celebrará los BAILES DE CARNAVAL en los días 1, 2, 3, 4, 8 y 9 del próximo mes de Marzo, de once noche a tres de la madrugada en el "GRAN TEATRO", siendo condición indispensable para la asistencia a dichos bailes, ser socio del mismo y presentación del carnet de identidad.

TEATROS

TEATRO PRINCIPAL Pro-Monumento a Llorente

Ayer no pudimos dar la reseña de esta simpática velada por falta de espacio en nuestras columnas. Lo hacemos hoy gustosos, aunque disgustados por el retraso, en atención a la admiración que siempre sentimos por el poeta a quien ahora se está erigiendo un merecido monumento en nuestra ciudad.

Comenzó la velada con un preludio lírico de Fernando Dicenta, que fué muy aplaudido.

A continuación fué leída «La barraca» (famosa e inspirada poesía de Llorente), por don Diego Selva Trénor, el cual recibió una cariñosa ovación.

Cuatro autores jóvenes, estrenaron después «El Carnaval de una vida». La obra se debe a Luis Guarnier y Fernando Martínez Errilla (libretistas) y Antonio Pla y Eduardo Burgos (músicos). Fué bien interpretada y alcanzó muchos aplausos.

Tomaron parte en la representación distinguidas señoritas y varios conocidos jóvenes.

La velada resultó brillantísima y sirvió para añadir mucho dinero al recaudado para el monumento a Llorente.

TEATRO APOLO Variedades-La Palmerita y Cándida Suárez

A pesar de que el tiempo no convidaba a salir de casa a no ser con traje de buzo, acudió anoche mucho público al teatro Apolo. Se presentó un número selecto de variedades con la bailarina Pastora Molina y los eminentes artistas rusos María Axarina, Sofía Iljina y Georges Kjkascht.

Ejecutaron un programa notable de verdad, con bailes y cantos variados, siendo aplaudidísimos.

Nuestra paisana Mary Palmerita—que fué saludada al aparecer en escena con una cariñosa ovación—, es sin ningún género de duda una de las primeras artistas de este género.

Tiene la Palmerita una gracia, un desenfado y una intuición que puede calificarse de genial—¡así como suena!—y su trabajo, poliforme, reviste signos de una delicadeza prócer en algunos momentos: en otros asoma el donaire punzante y travieso, diluyendo su alma gitana en otros momentos, cuando encarna en los tipos flamencos todo fuego, pasión y majeza.

Mary Palmerita es ya un valor tan positivo como los brillantes engarzados en platino.

El final del espectáculo lo constituyó la presentación de la bella Cándida Suárez, que si en todo momento conquistó con su arte el aplauso de los públicos, en otros géneros, hoy renueva sus laureles muy airosa y merecidamente.

Cantó varias tonadillas de corte moderno con su gusto y maestría acostumbrados, identificándose a la perfección con el alma de los personajes que interpretaba; y lo vistió con mucha propiedad, recibiendo, como merecido homenaje a su labor, entusiásticas demostraciones de admiración y cariño.

Fué el de Cándida un debut afortunadísimo, porque la artista lo merece de verdad.

TEATRO RUZAFÁ Compañía de zarzuela y opereta

Mañana debutará en este teatro la compañía de zarzuela que, dirigida por el veterano Patricio León, pondrá en escena las obras de más éxito, además de los estrenos que tiene en cartera y todo lo que de notable se estrene en Madrid.

He aquí la lista de la compañía: Actrices.—Conchita Abaró, Pepita Alcázar, Amparo Aliaga, Consuelo Benítez, Carmen Ciaragas, Amparo Clement, Amparo Espí, Paqueta Gimeno, Emilia López, Vicenta Monterde, Cora Raga, Amparo Wieden, Luisita Wieden.

Actores.—José Arnal, Joaquín Alcantud, Pascual Cirujeda, Ramón Estarellas, Emilio García, Manolo Gorgé, Patricio León, Antonio Ripoll, Julio Rosell, Paco Tomás.

Apuntadores: Vicente Gisbert y Vicente Wieden. 36 coristas (señoras y caballeros); 30 profesores de orquesta.

Representante de la empresa, Ramón Lis. Estrenos.—«La leyenda del beso», «Juan Caballero», «La daga», «Caras y caretas», «El chivo loco», «Comedias y comediantes» y una gran revista valenciana de autores locales.

AVISOS DE CORPORACIONES

GREMIO DE ULTRAMARINOS.—Hecha la clasificación, quedan expuestas las listas durante los días 20 al 24 en el Sindicato Gremial, Don Juan de Villarrasa, 12, siendo la junta de agravios el día 25, a las tres de tarde.

GREMIO DE TABERNAS.—Practicada la clasificación de cuotas para el año 1924-25, quedan expuestas las listas en la casa social, Exarchis, 9, entre-suelo, hasta el día 26, y el 27 del actual se verificará la junta de agravios en el mismo local social, a las tres de la tarde.—El síndico, Manuel Ramón.

GREMIO DE COMESTIBLES.—Hecha la clasificación, quedan expuestas las listas durante los días 21 al 25, en el Sindicato Gremial, Don Juan de Villarrasa, 12, siendo la junta de agravios el día 26, a las tres de la tarde.—El síndico, Vicente Arcón.

GREMIO DE ALMONEDA PERMANENTE.—Hecha la clasificación, las listas estarán de manifiesto en la calle de Pi y Margall, número 88, principal, la junta de agravios se celebrará en el mismo local el día 26 de Febrero a las siete de la noche.

Valencia 21 Febrero 1924.—El síndico, V. Esparducer.

REGISTRO CIVIL

Movimiento de población: Matrimonios, nacimientos y defunciones registrados en el día de anteaer:

DISTRITO SAN VICENTE

Matrimonios: Enrique Marfí con Dolores Andreu; Enrique Navarro con María Muñoz. Nacimientos: Varones, 3; hembras, 1. Defunciones: Salvador Taléns García, 63 años, Culla, 10, miocarditis; Carolina Navarrete Sánchez, 46 años, H. P., tuberculosis pulmonar; Nicolás Pérez Roser, 80 años, Hospital provincial, enteritis crónica.

DISTRITO DEL MAR

Matrimonios, 0. Nacimientos: Hembras, 1. Defunciones: Dolores Jorge Fenollosa, 77 años, Nave, 15, bronquitis crónica.

DISTRITO DEL MERCADO

Matrimonios, 0. Nacimientos: Varones, 5; hembras, 1. Defunciones: Amelia García García, 74 años, H. Cortés, 9, insuficiencia aórtica; Rosa Arce Navarro, 74 años, C. San Luis, traste 9, asistolia; Manuel José Torán, 69 años, Nazaret, 61, endocarditis crónica; Amparo Giménez González, tres años, Fuentes, 5, bronconeumonía.

DISTRITO DE SERRANOS

Matrimonios: José Amorós con Secundina Soriano. Nacimientos: 0. Defunciones: Antonio Viña Ibor, 57 años, Tosalet, 10, bronquitis crónica; Crispín Montero Ortiz, 80 años, A. H. pobres, bronquiectasia; Francisca Almenar Bueso, 76 años, camino nuevo Burjasot, 126, debilidad senil; Teresa Llusar Cifre, 58 años, Ruaya, 23, bronconeumonía.

Total: Matrimonios, 3; nacimientos, 11, y defunciones, 12.

Movimiento de población: Matrimonios, nacimientos y defunciones registrados en el día de ayer:

DISTRITO SAN VICENTE

Matrimonios: 0. Nacimientos: Varones, 2; hembras, 1. Defunciones: Vicente Sancho Ribera, veinte años, Cuarte, 133, asistolia; Vicente Benlloch Olmos, 38 años, Cuarte, 50, bronconeumonía; Josefa Pastor Sastre, 52 días, Pilar, 4 y 6, bronquitis gripal.

DISTRITO DEL MAR

Matrimonios: 0. Nacimientos: 0. Defunciones: Angela Tamarit Luna, diecinueve meses, barrio Marjno, 8, viruela; María del Carmen Viana Piñango, 20 días, pabellones militares, eclampsia infantil; Juan Giménez Alcalde, 75 años, Estación Central Aragón, miocarditis; Enrique Benlloch Balanzá, cuatro meses, Murta (Benimaclet), bronquitis aguda; Magdalena Más Torres, 50 años Gran Vía, 67, caquexia cancerosa; María Forment Muñoz, 22 años, Bonaire, 6, neumonía; Matías Carrasco, 67 años, Xerea, 17, estrechec aórtica.

DISTRITO DEL MERCADO

Matrimonios: Rafael Atienza con Enrique Barro; Lorenzo Gómez con María González.

Nacimientos: Varones, 2. Defunciones: María Soler González, 24 años, C. Río, traste, 7, tuberculosis pulmonar; Antonio Alarcón Alarcón, 42 años, C. San Luis, traste 7, encefalitis leagrica; Ezequiel Palop Ruiz, 57 años, C. Amorós, 45, bronconeumonía.

DISTRITO DE SERRANOS

Matrimonios: Fernando Guerrero con Jacinta Lamadrid; Manuel Rodilla con Nadeja Lerezona. Nacimientos: Hembras, 1. Defunciones: José García Miquel, 58 años, Poeta Badenes, 4, eclema cerebral; Josefa Carrascosa Rodríguez, 72 años, San Guillén, 18, neumonía.

Total: Matrimonios, 4; nacimientos, 6, y defunciones, 15.

NOTICIAS

En virtud de la renovación reglamentaria con que se está verificando la mitad de los miembros de la Cámara de Comercio, han sido hasta ahora designados por haberse presentado una sola propuesta a su favor por los grupos, subgrupos y categorías correspondientes, los siguientes señores:

Don Vicente Maiques Estors, don Martín Barrachina Benages, don Miguel García Sanz, don Gervasio Rotgá Alarte, don Bartolomé Montañés Montagud, don Agustín Alamar Ruiz, don Enrique Mifsud Gandía, don Francisco Hernández Millán y don Vicente Cano Sister.

Han sido nombrados por la Mesa, también reglamentariamente por no haberse formulado propuesta por la categoría correspondiente, los señores don Casiano Cubel Debón y los señores Corts y Plaza.

En cuanto a los grupos de comerciantes, subgrupo 6.º, categoría 1.ª; subgrupo 9.º, categoría 1.ª; subgrupo 9.º, categoría 2.ª; grupo de industriales: subgrupo 5.º, categoría única; subgrupo 9.º, categoría única; subgrupo 11, categoría 1.ª; subgrupo 12, categoría única; subgrupo 13, categoría 2.ª, y grupo de nautas: subgrupo 3.º, categoría única, en que se han presentado más de una propuesta para cada cargo, van a la elección que tendrá lugar conforme se anunció en el «Boletín Oficial» de la provincia, el domingo 24 del corriente.

El recaudador de la Junta del desagué de la Albufera, don Jaime Llorca, participa a los contribuyentes que empezará a cobrar el reparto actual y atrasos en su domicilio, calle de Játiva, 22 y 24, en su período voluntario, los días 24, 25, 26, 27 y 28 del actual, donde podrán retirar los recibos sin recargo alguno.

La conferencia sobre «Juan de Juanes», que debía dar hoy viernes en el Ateneo Científico don Manuel González Martí, se ha aplazado para la próxima semana.

El doctor Américo Montoro pone en conocimiento de sus clientes, haber trasladado su domicilio y clínica, a la calle de la Libertad, número 63.

Tratamiento de las enfermedades del oído, nariz y garganta, por el especialista doctor Barona, Paz, 36. Consulta en Alcira los miércoles, P. Castelar, 36.

OLYMPIA

Palacio de la cinematografía

Sesiones a las 4'45 tarde y nueve noche.

Programa para hoy

Estreno de la comedia en cinco partes, titulada

JAZMIN

La graciosa comedia en cuatro partes, interpretada por el gran artista WILL ROGERS

SINCERIDAD

La moda en París

EL EXITO DEL DIA

LAS DOS HUERFANAS

SEGUNDA JORNADA

La astracanada cómica

DESCANSO DOMINICAL

Cine MODERNO

HOY - Gran programa - HOY La sensacional actualidad

Campeonato de boxeo

Hobin (belga) y Alis (valenciano). ESTRENO de la extraordinaria producción de la Metro, en cinco partes

Los millones del trust

Por la gran artista May Allison. Gran éxito de la mejor producción española

ALMA DE DIOS

Gran creación de los populares IRENE ALBA Y BONAFÉ

Ilustraciones musicales del maestro SERRANO

La comedia en dos partes

El teléfono misterioso

Por el popular BILLY BEST

GRAN TEATRO

PROGRAMA: A las 4'30 tarde y a las 9 noche

PRIMERA PARTE ACTUALIDADES UNIVERSAL

La comedia sentimental en cuatro actos

Rosa marchita

Por IRIS ROWE

La suerte de Raimundín

Cómica, en dos partes (DESCANSO.)

SEGUNDA PARTE

LA TRAGEDIA DEL CORREO DE LYON

Capítulo 1.º: LA GENESIS DE UN CRIMEN y estreno del capítulo segundo LA TRAGEDIA.

El mayor éxito del año!

Lunes, capítulo tercero titulado LA MADEJA SE ENREDA

Pronto: LA DOLORES, SUMURUM, NANUK, EL GALILEO, VACACIONES, etc.

FABRICA DE GALLETAS CASTELLÓ

Caja de surtido especial, una. . . 4'50 Lata fantasia, surtido Castelló. . . 5'00 Surtido Zaragoza, kilo. . . 3 De venta en la fábrica, calle de Játiva, 4 y en los buenos comercios.

Libros, revistas - -

diarios, postales

En el kiosco MINERVA, situado en el Parque de Castelar, entre las calles de la Sangre y Barcas, encontrará usted: Libros de todas clases, al contado y a plazos.

Revistas y diarios españoles y extranjeros. Grandes colecciones de revistas de modas y postales.

REGALOS A LOS COMPRADORES

TEATRO DE LA PRINCESA

Compañía cómica castellano-valenciana de

Antonio Virosque

Hoy viernes 21 de Febrero de 1924 Turno IMPAR

4 - Actos - 4

A las 9'30 noche

La comedia dramática, en tres actos del laureado poeta

Estanislao Alberola

titulada

Trosos de vida

Estreno de la parodia en un acto y tres tiempos, de La Malquerida, titulada La Maltratada, de A. Paso (hijo), adaptada al valenciano por E. Guillén

La Mal Volguda

Cine ROMEA

Empresa nueva

Sesión única desde las cuatro de la tarde.

Programa para hoy

Grandioso éxito de la segunda y última jornada de la monumental obra

Lucrecia Borgia

La comedia en dos partes

La pata de Mirlo

Miércoles 27.

El mayor acontecimiento cómico

El pobre Valbuena

Protagonista GIL VARELA, el mejor cómico español, Ediciones Film Española.

Porque es de un fumar agradable y de un buen arder, emplean los fumadores inteligentes

0'15

en un estuche ó librito de papel de fumar



0'10

en un estuche de



Los que por la nivea blancura de sus cenizas, al quemar una hojita suelta, demuestran la pureza de sus componentes.

HERNIADOS!

Braguero SAAZ, la última palabra en los progresos de la ortopedia moderna.

CRUZ BLANCA, Plaza M. BENLLIURE, 6

THE LAXO

Tres ó cuatro cucharadas son suficientes para purgar a los niños

POR TELEGRAFO Y TELEFONO

SOLUCIÓN DE LA HUELGA INGLESA

Alcanzan ventajas los obreros.-Francia: Atentado á un jefe fascista; la Cámara aprueba suprimir el monopolio de cerillas; agitación por la carestía de la vida.-Belgrado: A tiros con los comunistas

BARCELONA

Convenio entre los carniceros y el Ayuntamiento.

Hay, según ha dicho el alcalde, empezará á regir el nuevo convenio entre los carniceros y el Ayuntamiento. La implantación se ha efectuado con absoluta normalidad, siendo la existencia de reses superior á la que se estipula en el referido convenio, ascendiendo la existencia de éstas á 700 cabezas disponibles.

Cuatro obreros sepultados

En una alcantarilla en construcción de la carretera de Horta, esta mañana á las once, mientras unos obreros estaban ocupados en sus tareas á causa de haber cedido unos puntales que sostenían el terreno, ocurrió un desprendimiento de tierras, sepultando á cuatro obreros.

Supuesto agresor

Por suponerse autor de la agresión sufrida por el sacristán de la iglesia de Artes, ha ingresado en la cárcel de Manresa, un sujeto vecino del punto donde se cometió la agresión.

Imprudencia mortal

En la calle de Fenollar se ha oído un disparo de arma de fuego, causando gran alarma.

Por insulto á la fuerza armada

El día 28 se verá en Tarragona un Consejo de guerra contra Teresa Centit por insulto á fuerza armada.

Buques holandeses

Pasado mañana son esperados dos buques de guerra holandeses, que vienen de Palma, en viaje de prácticas.

Explosivos

La guardia civil encontró ayer en la montaña, Polada dos bombas de forma de piña.

Atentado contra un policía

A las diez de esta noche, en el Paseo del Cementerio Viejo, cuando se disponía á entrar en su domicilio, el guardia de Seguridad Nicolás Giménez, le hicieron varios disparos unos sujetos que se hallaban allí apostados, hirándole gravemente en la mano izquierda.

Automóvil despeñado.-Muerte del secretario del gobierno civil.-Tres heridos graves.

Tarragona.—Esta noche llegaba el gobernador. En dirección á Reus marcharon á esperarle en automóvil el secretario del gobierno civil, señor Pueyo, varios empleados y algunos amigos particulares.

Reglamento para las corridas de toros

La «Gaceta» publica el reglamento para las corridas de toros, novillos y becerros.

«Diario de la Guerra»

Publica las reglas relativas á la forma en que han de ser trasladados los soldados que se suscriban en el Tercio y se hallen en cabezas de partido judicial.

«Diario de la Guerra»

Disposición concediendo la separación del ejército al capitán de caballería del regimiento de Victoria Eugenia don Enrique O'Connor.

«Diario de la Guerra»

Circular retrasando la revista anual de los ferroviarios hasta la segunda quincena de marzo.

La firma

Don Alfonso firmó hoy los siguientes decretos:

Hacienda.—Jubilando á don Donato Sánchez, jefe de administración de segunda.

Fijando las cantidades por que deben tributar varias sociedades extranjeras.

Guerra.—Disponiendo que el brigadier don Julián Aldir, pase á la segunda reserva.

Concediendo gran cruz de San Hermenegildo á los brigadieres don Rafael Saborido, don Pedro Aguilar, don Secundino Arroyo y brigadier de la armada don Cándido García Sánchez.

Disponiendo cese el intendente de división don Jaime Garau en el cargo que desempeña en la primera región y pase á la reserva por edad.

Ascendiendo á intendente de división al coronel don José Sánchez Gómez.

Concediendo gran cruz blanca del Mérito Militar al brigadier honorario don Pedro Ascal.

Autorizando al servicio de aviación la adquisición de material necesario para el parque central.

Nombrando general de la primera brigada de la tercera división de caballería á don Emilio Ruiz López.

Propuestas de ascenso al empleo inmediato por méritos en campaña.

Marina.—Nombrando vocal de la comisión de reforma de leyes de la Marina, al vicealmirante don Juan Bautista Aznar, consejero del Supremo de Guerra y Marina.

Propuesta de mando para la base naval de Mahón, al capitán de navío don Rafael Pérez Ojeda.

Justicia.—Rehabilitando dos títulos nobiliarios.

Fomento.—Concediendo honores de jefe de administración á don Francisco Rojas.

Modificando el reglamento para la organización del régimen de la Junta de Obras del Puerto de Ceuta.

Nombrando varios vocales del Consejo Supremo ferroviario.

Gobernación.—Jubilando á don Francisco Peñarredonda Flores.

Concediendo honores de jefe de administración á don Guillermo Gallardo y don José Rodríguez Soriano.

Los temporales en toda España

Continúa nevando

Durante la madrugada y la mañana de hoy ha continuado nevando copiosamente.

El personal del ramo de limpieza, convenientemente aumentado, ha trabajado para dejar limpias de nieve las calles.

A esta operación ha contribuido la lluvia que ha comenzado á caer á las dos de la tarde.

Choque de trenes en Avila

Tres muertos y varios heridos

Avila.—Desde esta mañana nieva copiosamente.

A primera hora de la tarde la nieve alcanzó medio metro de altura en algunos sitios, y en otros, más de un metro, por efecto de la ventisca.

El tren mixto tuvo que parar en el kilómetro 202 por la gran cantidad de nieve que interceptaba la vía.

Poco después le alcanzó un tren tranvía, siendo el choque formidable.

Casi todos los vagones del tren mixto quedaron destruidos, formando un montón de astillas.

La máquina y dos furgones del tren-tranvía quedaron fuera de la vía.

Resultaron muertos el interventor del mixto, apellidado Meléndez, que acababa de subir en la estación anterior; el sobrestante Nicasio Fernández González, y Baltasar Palomo, vecino de Navalperal.

Heridos graves: Venancio Vidal, suboficial de Saboya, que regresaba de Africa; Emiliano García, de Madrid, y el ambulante de Correos, Domingo Martín.

Menos graves: Urbano Manzano, Juan Sánchez y Vicente García, y leve el conductor del tren, Toribio Ruiz Domínguez, que fue lanzado á gran distancia.

Al conocerse en esta población la noticia, salió un tren de socorro con material y personal sanitario.

En dicho tren marcharon al lugar del suceso, el gobernador, teniente coronel de la guardia civil y varios médicos.

En el lugar de la catástrofe fueron curados los heridos, trasladándose al hospital.

Los viajeros ilenos sacaron á los heridos de entre las astillas.

El sitio del accidente presenta un aspecto horrible y desconsolador, por la gran cantidad de nieve.

Los viajeros regresaron á Avila á las ocho de la noche, calmándose la ansiedad, pues gran gentío y familias esperaban noticias.

El temporal en provincias

Continúa interceptada la línea de Avila, á consecuencia del choque ocurrido,

y porque además continúa cubierta la vía por la copiosa nevada, que no ha cesado de caer desde ayer.

Telegramas de Cáceres, Pamplona, Miranda, Castellón, Almería, Oviedo y otras provincias, dan cuenta de que reinan fuertes temporales.

Detalles del choque de Avila

Después de grandes trabajos, la brigada móvil que trabajaba para dejar expedita la vía, ha conseguido su objeto, separando los vagones destruidos á consecuencia del choque de Navalgrande.

Al mismo tiempo varias máquinas exploradoras han recorrido la línea, despejando las vías de los bloques de nieve que la obstruían.

En algunos sitios la nieve, endurecida y aterronada por el frío reinante, alcanzaba dos metros y medio por tres de altura.

Aunque lentamente, se ha reanudado la circulación.

El servicio se cursa con retraso. Los correos han salido por la línea de Avila.

Vía libre

A las cinco y media de la tarde quedaron francas las líneas del ferrocarril de Avila y Segovia, que estaban interceptadas desde anoche.

Audió la brigada móvil, que después de grandes esfuerzos, retiró los vagones destruidos en el choque de Navel.

El temporal en Avila

Avila.—Continúa el temporalazo de nieves.

Ha fallecido en el Hospital el suboficial de Saboya Evencio Valdés, que resultó herido ayer en el accidente ferroviario de Navalgrande.

Es casado y deja tres hijos.

Regresaba de Larache con licencia para marchar al lado de su familia, que reside en un pueblo de la provincia de Valladolid.

Primo de Rivera en palacio

El señor Primo de Rivera despachó con don Alfonso á la hora de costumbre.

Entrega de las conclusiones de la Asamblea del Magisterio

Una comisión de la Asociación Nacional del Magisterio entregó al general Jordana las conclusiones aprobadas en la última asamblea.

También conferenció con el general Jordana el director de Aviación general Soriano, y el delegado de Fomento de la Alta Comisaría de Marruecos, señor Pérez Petisora.

Mateo Inurria ha muerto

A primeras horas de la tarde ha fallecido en su hotel de Chamartín de la Rosa, el célebre escultor Mateo Inurria.

Inmediatamente ha circulado la noticia por Madrid, acudiendo á la casa mortuoria gran número de artistas, periodistas y amigos.

Su muerte ha sido muy sentida. El entierro se verificará mañana por la tarde.

Toda la Prensa dedica largas necrologías al escultor Mateo Inurria, fallecido en el próximo pueblo de Chamartín de la Rosa.

Tan pronto como se supo la noticia en Madrid, salieron para dicha localidad numerosos amigos, artistas y periodistas, para expresar á la familia su sentimiento.

EN EL SUPREMO DE GUERRA

La vista del proceso por la conducción del convoy á Tizza

A las diez de la mañana comenzó la segunda sesión de la vista de la causa por el convoy á Tizza.

Se lee la declaración del coronel don Federico Santiago.

Relata la llegada de heridos al Gareb y la entrevista de Cavalcanti y Tuero.

Dice que presenció el avance de la columna que mandaba el coronel Sirvent.

Cree que en aquel momento no podía realizar maniobra alguna.

El tiempo pasaba y el convoy no entraba en Tizza.

Esto lo vio Cavalcanti, quien comprendió la necesidad de realizar un acto personal para salvar la situación.

Arregló á los ingenieros y con ellos entró en Tizza.

El hecho fué aplaudido en Marruecos y en la Península, siendo por ello muy felicitado el general Cavalcanti.

Únicamente hubo censuras para quienes aquel día mandaban fuerzas.

Se lee la declaración del general señor Gómez Jordana.

Entiende que fué un acierto la entrada del convoy á Tizza, no sólo porque influyó en el espíritu de los moros, sino porque así se acumulaban elementos para posteriores combates.

Declaración del general Berenguer: Manifiesta que el combate de Tizza no perjudicó el desarrollo de operaciones posteriores.

Nueva declaración del general Tuero. Explica cómo se realizaron las operaciones el 20 de Septiembre.

El alto comisario le dijo que había que avanzar con determinados elementos. Estos eran muy deficientes.

Llegó á la posición del Gareb por un camino abrupto.

Se lee otra declaración de Tuero, en la que dice que se le negó hacer una operación de castigo el día 26 de Septiembre.

Después se enteró que un periódico de Málaga daba la noticia de que iba á quitársele el mando.

Esto le sorprendió.

Habló con el general Berenguer, preguntándole de qué se le acusaba.

Después habló con el general Cavalcanti, quien le prodigó grandes elogios, diciéndole que la noticia de la destitución había salido de la alta comisaría.

Habló con el general Berenguer y con el ministro de la Guerra, cuando estuvo en Melilla, sobre la necesidad de depurar responsabilidades como consecuencia del expediente Picasso.

Llegó á Madrid, donde le dijeron que no había nada que afectara á su honorabilidad, pero le invitaron á que se ausentara de Madrid.

Pidió que se le formase tribunal de honor, pero el ministro le dijo que no era preciso, porque sobre su honorabilidad nadie había dicho nada.

Se lee la declaración del general Sanjurjo, que afirma oyó elogios para Cavalcanti.

A continuación se lee la declaración del general Vives.

Dice que hubo momentos de ansiedad. Añade que cuando se supo la entrada de Cavalcanti en Tizza, hubo gran alegría en Melilla, porque se había salvado una situación difícil.

El acto del general Cavalcanti evitó algo muy grave.

Cree un error haber concentrado fuerzas en el Gareb.

También considera un error la lentitud con que avanzó la columna Sirvent.

Seguidamente se lee el informe del fiscal, en el que se relata minuciosamente la operación.

Crítica la conducta de los directores de las tropas, señalando el error de Cavalcanti concediendo el mando de las tropas al general Tuero, sabiendo que carecía de la competencia necesaria.

A las dos de la tarde termina la lectura del informe del fiscal, quien pide la pena de seis años y un día para los generales Cavalcanti y Tuero, con pérdida del empleo, y para los coroneles Sirvent y Lacanal, solamente pérdida de empleo.

La sesión de la tarde

Principió á la misma hora que ayer. La parte de la sala destinada al público estaba atestada.

El general Saro, defensor de Cavalcanti, lee el informe ya conocido y que transmitió ayer noche.

Cuando Saro lee una expresiva carta del fiscal, dirigida á Cavalcanti y firmada con cariñosa confianza por Pepe García Moreno en donde felicita á Cavalcanti por el gesto oportuno y preciso que le cupo la suerte de realizar por virtud del cual quedó sin duda alguna coronado el éxito de la operación, afirmando la moral expresa é irrefragable del prestigio, el presidente de la Sala llama la atención del defensor, diciéndole que omita el comentar cualquier lectura y manifestaciones que se refieran á la alta personalidad del fiscal, porque aparte de que esto no reportará ningún beneficio al defendido, podrían estimarse como molestas para el general García Moreno.

El fiscal dice que pide la palabra para que se dé lectura íntegra de dichos documentos con objeto de evitar nebulosidades que con dicha omisión pudieran surgir respecto á su actuación en este asunto.

Después de terminar Saro informa el coronel Ruiz Vorell, defensor del general Tuero.

Se muestra apesadumbrado de la pena que solicitan para su patrocinado.

«El general—dice—tiene brillante historia militar; en todas partes procuró siempre cumplir con su deber y por esto no estoy conforme con que se reconozca solamente su honorabilidad, y solicito se abra una información sobre su proceder.»

Considera una equivocación aplicar el reglamento de campaña á un hecho para guerras regulares, como es la conducción de un convoy en Marruecos; porque guiar un convoy no es igual que librar un combate.

En el combate de Tizza, el general Tuero se limitó á cumplir las instrucciones que le dió Cavalcanti.

En su consecuencia, no incurrió en la responsabilidad que le imputa el fiscal.

El fracaso del convoy se debió á que se espantó el ganado.

Respecto á las bajas, no debe juzgarse por la cifra absoluta, sino por el resultado, que fué de un dos por ciento.

La infantería no podía actuar si la artillería no le allanaba el camino.

Dice que el día del convoy á Tizza faltaban proyectiles á la artillería y ésta no pudo cumplir su cometido.

Además el general Tuero tuvo que contentarse con la mitad de la artillería necesaria y se encontraba con un enemigo que no estaba previamente castigado.

No deben olvidarse que los reglamentos tácticos no pueden ser códigos infalibles.

Ha pasado el tiempo ya en que se sujetaban los combates á reglas fijas. Hoy la táctica debe ser de circunstancias, dejando amplio campo á la iniciativa y al examen de dichas circunstancias.

Además, nuestras tropas luchaban con fusiles antiguos, teniendo solamente en su auxilio ametralladoras escasas en número.

Hubiera sido temerario avanzar, porque las guerrillas hubieran sido destruidas.

Entonces el fracaso hubiera sido definitivo.

Tampoco se podía maniobrar teniendo solamente dos batallones de retaguardia. Además la situación de la escuadra le hubiera impedido maniobrar hacia la derecha, porque le hubieran alcanzado los cañonazos.

Reconoce que el rasgo de Cavalcanti fué hermoso y que precipitó la solución, pero con un poco más de paciencia hubiera sido innecesario.

Refuerza argumentos anteriores.

Dice que en la guerra europea se cuentan por millares los muertos y desaparecidos y enormes las cantidades de material destruido.

Tuna escolar

La tuna escolar de Madrid, compuesta de cuarenta alumnos, de la Universidad Central, y cinco señoritas alumnas con dos profesores de la Universidad, estuvieron en la Presidencia, para visitar al general Navarro, diciéndole que iban á cumplimentar al presidente, antes de emprender la excursión por Extremadura y Portugal.

Vestían los típicos trajes de estudiante. El domingo se les obsequiará con un te en la legación de Portugal.

El día 29 se hallarán en Badajoz, y el día primero en Cáceres, donde darán conciertos. Después irán á Lisboa, Coimbra y Oporto, regresando á Madrid por Salamanca.

El general Navarro recibió á una comisión de ingenieros del Catastro, acompañados de un jefe.

Póstumo homenaje

En el Hospital militar clínico de urgencia, se celebró el acto de descubrir la lápida á la memoria del cirujano señor Pagés, que pereció en un accidente de automóvil.

A la reserva

Mañana pasará á la situación de primera reserva, por haber cumplido la edad, el general Borbón, duque de Santa Elena, capitán general de Canarias.

Con este motivo se hará en breve una combinación de altos mandos militares.

Nota oficiosa

En las oficinas de información de la Presidencia, facilitaron esta tarde la siguiente nota oficiosa:

«En el ministerio de la Guerra se ha tenido noticia de la existencia de una agencia, la cual se dirige por carta á los funcionarios que desempeñan interinamente plazas que corresponden á los sargentos y licenciados absolutos del ejército, ofreciéndoles su intervención para facilitarles los medios para tener en propiedad su destino.»

Además se dice, que para optar á estos destinos, se requieren determinadas condiciones y aptitudes, incluso la de prestar fianza para desempeñarlos, cosas absolutamente falsas.

Por eso es preciso advertir á todos los interesados para que no acepten tales ofrecimientos, antes al contrario, los denuncien á las autoridades militares.

Conviene además indicar por último, que no obstante publicar la «Gaceta» la relación de vacantes por la junta de clasificaciones y las instrucciones precisas sobre las condiciones del concurso, la forma de redactar el documento de la solicitud, que existe un negociado de informaciones y reclamaciones, á que pueden dirigirse para cuantas consultas se les ofrezcan.»

El viaje de Romanones

El conde de Romanones ultima los preparativos para su viaje al extranjero. Se han despedido de él varias personalidades.

Emprenderá el viaje el sábado en el expreso, deteniéndose dos ó tres días en Barcelona para marchar después á Niza.

El Banco de Castilla

Se ha celebrado la reunión de cuenta-cuentistas del Banco de Castilla.

La Junta encargada de resolver el conflicto, dió cuenta de los trabajos hechos y también de los que nada pendientes.

Los concurrentes le ratificaron su confianza.

Las impresiones son optimistas, confiándose en que se reanudarán las operaciones en breve.

La próxima reunión del Consejo de Administración, acordará probablemente convocar á nueva junta de accionistas.

Detalles del «gordo»

Linares.—El primer premio de la lotería lo había comprado un ambulante, habiendo repartido unos décimos en fracciones pequeñas.

Dos décimos los posee el inspector señor Moreno, otro Joaquín Pastor y otro Alfredo López Joadoco «Caireles».

MARRUECOS

El general Aizpuru

Ceuta.—El crucero «Cataluña», que se hallaba frente á la posición de M. Ter, marchó á Algeciras para recoger al alto comisario, general Aizpuru, que ha llegado aquí.

Subieron á bordo los generales Montero y Queipo de Llano, que conferenciaron con Aizpuru, desembarcando en ésta y siendo recibidos por las autoridades.

Tetuán.—Llegó Aizpuru en tren. Había tomado un automóvil, pero al llegar á Dar Riffier se vió obligado á abandonarlo por el mal estado de la carretera.

Durante toda la noche nieva copiosamente en Tetuán.

Siguen los telegramas

en la otra plana

NOTICIAS DE MELILLA

Melilla.—Ha amainado el temporal de levante, habiendo atracado en el muelle los vapores que se hallaban en la rada. Ahora se ha iniciado fuerte Poniente. Los cañiles hostilizaron la posición de San Perea, siendo dispersados por el fuego de artillería y ametralladora. Resultó herido gravemente el cabo de la brigada disciplinaria Juan González Vaquero.

EXTRANJERO

Solución de la huelga inglesa

La huelga de los dockers solucionada

Londres.—De madrugada quedó solucionada la huelga de los "dockers". Se ha publicado un comunicado oficial dando cuenta del resultado, y manifestando que el ministro del Trabajo, reunido con los representantes de una y otra parte, logró se llegara a un acuerdo. El convenio se someterá a una asamblea para su aprobación, a la que concurrirán delegados de ambas partes. Se anuncia ya la reanudación del trabajo en todos los puertos, tan pronto como se circulen las órdenes necesarias. Se cree que los patronos concederán a los obreros un aumento de dos chelines, aunque por el momento este aumento queda limitado a un chelín.

Londres.—Se tiene la impresión de que los obreros aceptarán el ofrecimiento de los patronos formulado en la reunión de anoche. Esta noche re reunirán las delegaciones de todas las sociedades obreras para tratar del asunto, en el ministerio del Trabajo. Se cree que acordarán acudir a un referéndum entre todos los trabajadores para ver si se acepta el ofrecimiento patronal.

Interrogado esta tarde en la Cámara de los Comunes, acerca de la situación, Macdonald ha manifestado que esta oferta será aceptada en la reunión de hoy y que, por lo tanto, el trabajo se reanuda mañana, pudiendo decirse que el sábado se habrá vuelto a la normalidad.

Prevista la solución de la huelga para un plazo de días, pocos, no se ha aclarado por esto la situación en Inglaterra, pues los mineros tienen presentado el previo aviso de una huelga y el plazo de tres meses expira el 17 de Abril.

Por fin, en la reunión de esta noche, los obreros del puerto consiguieron de los patronos un chelín de aumento, más otro chelín que se les abonará desde primero de Mayo.

Además han obtenido de los patronos la formal promesa de que no se ejercerá represalias con motivo de la huelga.

En la Cámara de los Comunes ha debatido también Macdonald, que se felicitaba por haber llegado a un acuerdo entre obreros y patronos, habiendo intervenido en este asunto, con gran éxito, el ministro de Trabajo.

Se espera que el sábado ó lunes quede todo normalizado.

Atentado contra el jefe fascista en Francia.

París.—Ernesto Bononic, mozo de un restaurant, disparó ayer varios tiros contra el periodista italiano Bon Servizi, director del partido fascista italiano en París.

Registrado el domicilio de Ernesto, se le han encontrado varias cartas dirigidas por sus padres que residen en Italia y huellas de balazos en las paredes de la habitación.

El estado del periodista es muy grave, habiéndosele practicado hay la trepanación.

En el hospital guardan reserva acerca de su verdadero estado, aunque parece haber entrado ya en estado comatoso.

El herido había presagiado lo ocurrido, pues dijo á sus amigos que después de los dos atentados antifascistas ocurridos en París, era de esperar que el tercero iría dirigido contra él.

Interrogado nuevamente el agresor esta tarde, ha indicado los motivos por qué no atentó cara á cara contra el periodista.

«El herido—dijo—hallábase en compañía de varias mujeres y temí herirlas. Entonces me acerqué á la mesa donde estaba sentado y por encima de la galería de flores saqué mi pistola y le metí dos balazos en la nuca.

Guardaba otras dos balas para mí, pero al ruido de las detonaciones acudieron los camareros y me sujetaron.»

Preguntado si tenía el propósito de atacar contra algún hombre político francés, dijo:

«No he tratado de matar á un reaccionario de mi país, pero internacionalista convencido, probablemente lo hubiera hecho si se me hubiera presentado la ocasión.»

El atentado se cometió anoche en un restaurant céntrico.

El agresor es anarquista.

Al enterarse de lo ocurrido, acudieron al hospital numerosos elementos de la colonia italiana y los redactores del periódico «Italiano Nouvelle», semanario fascista que dirigía el herido, pero sólo se permitió la entrada al embajador italiano, que también fué á visitarlo.

Autorización

París.—El Gobierno español ha autorizado la creación de un ramal de Alicante á Orán, en la línea aérea de Francia á Marruecos.

Los extranjeros no entrarán en la Bolsa de París

París.—En el Consejo de ministros se ha adoptado un proyecto, prohibiendo la entrada en la Bolsa de Valores, de extranjeros que no estén provistos de una autorización especial.

Dicho proyecto ha sido sometido á la firma del Presidente de la República.

Combate entre comunistas y policías

Belgrado.—Se ha librado un combate entre comunistas y policías, del que han resultado muertos 20 comunistas y muchos heridos.

También los policías sufrieron algunas bajas.

Movimiento revolucionario

Guayaquil.—Se tienen noticias de haber estallado un movimiento revolucionario en el Norte del Ecuador.

Aprobación de un proyecto

París.—La Cámara de diputados ha aprobado hoy el articulado del proyecto presentado por el Gobierno para realizar economías.

Los primeros artículos se refieren á la supresión del monopolio de cerillas.

Campaña contra los Estados Unidos.

Habana.—Continúan algunos periódicos su activa campaña contra el agente oficial norteamericano.

Agitación obrera en Francia.

París.—En los alrededores de la capital se advierte gran agitación obrera, á causa del encarecimiento de la vida, pues el importe de los salarios no basta á cubrir las necesidades, por los altos precios que alcanzan las subsistencias.

El corazón de Voltaire

París.—M. León Berad ha estado esta tarde en la Biblioteca Nacional, para reconocer el corazón de Voltaire, que está colocado en el zócalo de la estatua puesta en el vestibulo de dicha biblioteca.

Ante el ministro fué abierta la lápida de bronce que lleva la siguiente inscripción: «Corazón de Voltaire. Entrega hecha á la biblioteca por los herederos del marqués de Villiers. Año 1864.»

Detrás de la cavidad se halla un cofrecito y dentro un recipiente con la viscera cordial del autor de «Cándido», conservada en alcohol.

Después de haber sido reconocida el acta que atestigua la autenticidad y de haber sido tomadas varias fotografías, el cofrecito fué colocado en el mismo sitio y entregado á la custodia del conservador de la biblioteca.

Un accidente emocionante

Nueva York.—La acróbata Gordón, intentó efectuar un descenso en paracaídas desde un aeroplano, que se hallaba á 1.500 metros de altura.

El espectáculo era contemplado por más de cinco mil espectadores.

En el momento del descenso, el paracaídas se enredó en el avión, quedando la acróbata colgada de una cuerda en el espacio, á considerable distancia del aeroplano.

El conductor del aparato abandonó su sitio y descendiendo hasta las ruedas del avión, fué izando lentamente á la acróbata, lo cual consiguió después de inauditos esfuerzos.

El piloto ocupó de nuevo su sitio y pudo aterrizar sin novedad.

La hazaña ha causado una gran emoción entre los que la contemplaban.

Chicherín en el Vaticano

Roma.—Repetidas veces se ha publicado la noticia, que luego ha sido desmentida, de que Chicherín realizaría en breve un viaje á Vaticano.

«La Epoca» sabe de fuente segura que á pesar de lo que se dice, esta visita se realizará, y que Chicherín, después de haber sido recibido en audiencia por el Papa, celebrará una conferencia con el cardenal Gasparri.

A. SERRANO.

Lotería Nacional

PREMIOS MAYORES

CON 150.000 PESETAS

25.673 Linares

CON 70.000 PESETAS

27.100 Granada

CON 30.000 PESETAS

14.268 Alcorch-Jerez-Madrid

CON 10.000 PESETAS

29.513 Madrid-Campillos

CON 2.500 PESETAS

441 20.387

6.227 21.298

6.748 21.647

7.538 22.975

10.475 27.111 Valencia

12.340 29.249

CON 500 PESETAS

DECENA

10 20 25 47 61 66 74

CENTENA

144 162 172 224 236 241 311 367 385 419

438 449 450 467 459 470 483 507 555 573

610 667 684 724 744 759 792 815 818 909

981

MIL

062 095 104 138 140 141 154 195 199 243

256 267 280 311 372 389 391 408 419 472

480 508 511 520 521 538 570 572 618 632

686 701 721 831 853 868 878 902 950 967

DOS MIL

015 018 029 033 063 064 083 099 123 124

137 152 167 197 206 259 265 266 309 320

354 387 395 399 419 437 526 572 593 609

699 624 650 661 680 683 694 710 719 729

734 775 786 802 803 823 810 893 936 951

955

TRES MIL

006 032 052 057 070 079 107 125 133 137

138 144 149 173 193 209 216 225 306 462

437 462 461 467 472 501 546 566 575 612

617 646 648 650 690 700 701 775 795 799

800 818 823 825 847 872 879 888 895 914

931 943 975

CUATRO MIL

002 073 099 104 111 130 137 177 193 203

206 220 240 248 250 364 369 382 384 421

442 455 479 487 499 516 522 575 589 592

596 621 652 659 693 700 710 723 771 859

888 920 959 993

CINCO MIL

031 035 090 102 173 210 261 264 273 415

424 438 446 459 469 476 479 526 546 594

604 608 618 623 627 633 635 661 765 784

787 802 815 852 859 873 888 900 901 931

932 933 994

SEIS MIL

004 011 012 069 097 099 145 152 160 193

232 254 298 300 307 309 350 354 358 364

368 392 422 431 416 469 474 487 554 561

610 614 623 649 659 660 688 692 697 702

768 825 833 950

SIETE MIL

017 020 022 056 071 079 097 131 137 140

DIEZ MIL

009 047 166 181 231 279 285 287 304 309

322 389 397 423 425 534 597 612 619 652

671 699 720 752 754 827 866 870 882 887

901 946

ONCE MIL

007 009 017 036 090 098 117 129 135 141

167 192 211 215 240 247 286 297 326 338

363 482 489 508 512 514 515 566 598 605

614 625 634 679 685 709 736 781 809 887

895 900 969 975

DOCE MIL

017 018 024 116 187 183 187 210 246 256

282 327 469 470 493 559 589 671 686 709

721 745 769 770 861 873 874 901 945

TRECE MIL

064 130 147 228 235 253 310 335 389 449

481 488 515 516 553 557 579 582 597 599

615 626 629 687 900 697 722 737 781 840

853 897 899 903 930 931 955 956 978 981

CATORCE MIL

011 034 035 037 080 122 260 319 356 386

410 496 547 549 574 586 596 635 639 658

659 709 741 747 784 791 831 843 852 857

863 890 900 980

QUINCE MIL

012 077 080 084 088 132 146 163 169 176

180 253 257 283 296 320 353 354 394 407

448 455 469 491 492 510 565 570 606 617

641 654 668 734 744 836 857 884 887 930

932 965 958 961 964 967

Dieciséis MIL

076 104 127 136 159 160 177 237 239 242

263 268 272 291 320 336 397 525 534 584

589 609 660 683 749 821 842 848 852 857

869 878 909 945 990

Diecisiete MIL

020 022 027 032 035 087 109 156 157 245

250 261 289 304 369 410 413 424 428 445

470 474 514 518 553 613 643 658 667 672

684 723 745 777 788 807 823 833 935 945

957 959 981

Dieciocho MIL

018 040 045 097 084 100 135 138 157 181

317 380 457 467 477 480 486 539 587 606

793 796 810 822 825 881 972 992

Diecinueve MIL

020 028 035 038 158 162 184 187 227 276

292 376 387 417 457 464 477 478 486 498

547 561 612 617 670 674 688 705 722 729

788 865 876 896 897 904 958 999

Veinte MIL

007 014 015 058 099 125 190 226 286 326

396 400 425 476 526 639 636 637 646 652

687 691 713 718 719 773 778 803 819 822

855 885 912 918 924

Veintiuno MIL

006 010 014 058 124 127 204 293 300 314

415 428 467 481 494 562 623 638 634 665

675 694 732 741 776 825 840 855 889 959

995

Veintidós MIL

028 041 062 069 074 123 183 200 222 235

VEINTISIETE MIL

061 074 119 145 168 179 183 206 275 277

309 324 385 387 395 409 417 424 434 450

534 535 572 583 646 682 684 696 734 736

748 765 770 824 839 843 863 866 873 907

943 948 977

VEINTIOCHO MIL

011 027 058 061 080 089 092 105 130 151

157 179 189 220 252 274 294 307 330 332

337 356 373 436 460 469 474 555 559 560

590 594 605 630 711 718 728 731 742 747

789 799 846 879 900 917 933 934 993

VEINTINUEVE MIL

003 040 043 111 137 169 165 196 212 231

326 341 407 424 451 48

Tiñase las CANAS

con el AGUA VIRGINAL LORAS; no ensucia la piel ni la ropa; evita la caspa y la caída del pelo; le devuelve su primitivo color, le perfuma y le fortalece; es inofensiva.

Farmacia de la Morera y demás principales de España

¿Tose usted? ¿Padece catarros crónicos, asma ó espectora con dificultad?

Compre hoy mismo en la FARMACIA DE LA MORERA, un frasco de JARABE PECTORAL y cesarán todas sus molestias y evitará la gripe y tuberculosis

¿Tiene usted poco apetito?

Tome GRANULADOS LORAS y obtendrá en pocos días. Agradable para niños. FARMACIA DE LA MORERA.

Det Forenede Dampskibs Selskab de Copenhague

Servicio regular de vapores rápidos, especialmente construidos para el transporte de frutas y carga general. Para Copenhague y los demás puertos daneses. El vapor

Tomsk

cargará el día 22 de Febrero. Para informes en Valencia: EDWARD HARKER, Pascual y G. n.º 24. En el Grao: Señores La Roda Hermanos y Compañía Ltda., Contramuelle, 12.

Compañía Trasmediterránea

SERVICIO FIJO RAPIDO SEMANAL MEDITERRANEO-CANTÁBRICO. Salidas todas los sábados para Almería, Melilla, Ceuta, Sevilla, Cádiz, Huelva, Vigo, Villagarcía, Coruña, Ojón-Musel, Santander y Bilbao, admitiendo para todos estos destinos carga y pasaje.

Además, en este servicio es también admitida mercancía para Avilés, San Esteban de Pravia, Luanco, Navia, Tapia, Ribadesella, Vega de Ribadesella, Foz y Vivero, y al efecto se entregan conocimientos directos con flete corrido.

SERVICIO FIJO BI SEMANAL CON BALEARES. Salidas de Valencia todos los miércoles, a las 20 horas, para Ibiza y los jueves, a las 18 horas, para Palma y Mahón, admitiendo para todos estos destinos carga y pasaje.

SERVICIO FIJO BI SEMANAL PARA BARCELONA. Salidas de Valencia todos los miércoles y sábados a las 18 horas, admitiendo carga y pasaje.

SERVICIO FIJO PARA LOS PUERTOS DEL MEDITERRANEO, COSTA NORTE DE AFRICA Y CANARIAS. Salidas de Valencia los días 2 y 17 de cada mes, admitiendo carga y pasaje.

LÍNEAS PARA FRANCIA, INGLATERRA E ITALIA. Servicios rápidos con salidas semanales, admitiendo carga y pasaje. Para informes: Representación de la Compañía en Valencia: Grao Muelle de Pousada, letra A. Teléfonos 3.088.

Línea regular de vapores Entre España y Noruega (D) S. A. S. Spanskellinjen

El motor **Segovia** cargará en este puerto el 28 de Febrero, para todos los puertos de Noruega. Consignatario: Sucesor de Enberg y Compañía, Contramuelle, 13, Grao.

Servicio regular AL N. O. DE FRANCIA

El vapor «SAINT MARC» Para BURDEOS y ROUEN: cargará el 25 del corriente. Consignatario: Andrés Guardiola. - Muelle de Levante, 15. Agentes en el Grao: Señores Martí y Muñoz, Muelle de Levante, 15.

Acordeones superiores

Los hallarán en la fábrica de Rafael Torres, calle Barcelona, 3, junto a la camisería de Gamborino, Valencia. En la misma casa se componen acordeones y cajas de música y se hacen cambios y reformas. Precios baratos.

Venta

sin corredor, de tres plantas bajas de 2.500 palmos de solar cada una, entre edificado y corral, propio para vivienda y taller ó vaporera, etc., situada en la calle de Corset, próxima a Gran Vía y Estación, a 10.000 pesetas una.

Línea de Pinillos

Servicio rápido y de gran lujo Servicio Antillas y Estados Unidos

El vapor CONDE WIFREDO, saldrá de este puerto el día 25 del corriente, directo para Canarias, Santiago de Cuba, Habana y Cienfuegos. Admite carga y pasajeros para dichos puertos y carga, dando conocimiento directo para los puertos de Sagua, Caibarien, Nuevitas, Puerto Padre, Gibara, Guantánamo, Antilla, Manzanillo, Chaparra Matanzas y Cárdenas, con transbordo en Habana.

Servicio BRASIL-PLATA

El vapor BALMES, saldrá de este puerto el 21 de Febrero, directo para Canarias, Santos, Montevideo y Buenos Aires. Admite carga y pasajeros para dichos puertos y carga con conocimiento directo para Rosario de Santa Fe, con transbordo en Buenos Aires. Prestan estos servicios magníficos vapores de gran marcha, con espaciosas camaras de 1.ª y 2.ª clases, instaladas sobre cubierta. Camarotes de lujo y preferencia. El pasaje de 3.ª se aloja en amplios departamentos. Alumbrado eléctrico. Telégrafo Marconi. Consignatarios en Valencia: Requena é hijos, Colón, 58, teléfono número 426

Venta de fincas

Urge venta de cinco fincas de los precios siguientes: 24 mil, 25 mil, 28 mil, 60 mil y 140 mil pesetas.

Plantas bajas y pisos

En las calles de Guillén de Castro, Jerusalén, Blanquerías, Quedado y Cuarte de cinco mil á doce mil pesetas, algunas libres de inquilinos. Maldonado, número 5, entre suseo. Horas: De diez á doce y de tres á cinco.

Continental

La mejor máquina para escribir ORBIS, S. A., Mar, 8.

Se alquilan habitaciones

confortables e higiénicas en BENETUSER, calle de la Estación, 21 (junto a la misma Estación de Alfajar-Benetuser). Darán razón en Valencia, calle San Vicente, número 245.

Liquidamos

sólo hasta fin de mes, las siguientes máquinas de escribir, procedentes de cambio por nuestras CONTINENTAL. Underwood, Remington, Vest-20, Smith Premier, Erica, Fox, etc. Precios baratísimos; al contado y á plazos. ORBIS, S. A., Mar, 8.

Carbón

Cok ó Galleta, á 12 pesetas los 100 kilos, será servido en su domicilio y pesado en su presencia, avisando al teléfono 674 ó á la calle Zurroderos, posada de la Muela, ó á la calle Sevilla, 22, zapatería.

Ocasión

tienen todos para beber un buen vino de mesa, al limitado precio de cuatro pesetas docena de botellas. Servicio á domicilio. Calle Pascual y Genís, 13, casa JOAQUIN NAVARRO ZEA.

¡Ojo! ¡Atención! ¡Ojo!

REGALOS NAVIDAD

19 piezas por 5'95 pesetas

25 piezas por 7'45 pesetas

COMPOSICIÓN 6 vasos agua : 6 vasos vino Jerez : 6 licor Un jarro cristal

Lote 44 piezas loza fina, por 32 pesetas

COMPOSICIÓN 12 platos llanos : 6 hondos 12 postre : Una sopera Una ensaladera : 6 tazones 6 tazas porcelana fina (regalo)

Lote 28 piezas loza fina, por 25 pesetas

COMPOSICIÓN 12 platos llanos : 6 hondos 6 postre : Una sopera Una ensaladera : Un orzonal Una bonita jarra (regalo)

ENSENDRA, 4 (junto calle Santa Teresa)

SOLARES BARATOS

se venden á 45 y 50 céntimos palmo, próximos al camino del Grao. Razón: calle del Mar, 13 y Avellanias, 1.

Se alquilan y venden

salidas, mesas y veladores para cafés; también se venden y reforman estanterías y mostradores y toda clase de enseres para establecimientos; hay botas, barriles, esparpates, básculas, puertas de cristales sucudadas, mostradores de mármol y otros muchos efectos del Hospital, 48.

Sarna Pérdida

Un perro color café, de caza, que atiende al nombre de Nore, que se extravió ayer. Se ruega á la persona que se lo haya encontrado, lo presente en la primera traviesa de Arzobispos, número 1, segundo, y se le gratificará.

Antisármico Marti

el único que cura sin baño. Véndese en todas las farmacias.

Línea de vapores Pedro Bayona

Servicio semanal para los puertos de Alicante, Ceuta, Sevilla, Huelva y Algeciras. Saldrá fijamente el lunes, día 25, el vapor **EL GALLO**. Para Alicante, Melilla, Motril, Málaga, Algeciras y Huelva. Saldrá á últimos del corriente mes, el vapor **E. RAMÍREZ**. Para más informes á su agente Amadeo Fos Brull, Muelle de Levante, 17. Teléfono 33-35. Grao-Valencia.

CALLOS

Las terribles molestias en los pies desaparecen completamente, usando sólo tres días el patentado **UNGUENTO MÁGICO**. No falla un solo caso. Pregunte á cuantos lo han usado y oirá usted maravillas. Pídale en farmacias y droguerías, 1'50. Depósito en Valencia. Por correo, dos pesetas. Farmacia Puerto, plaza San Ildefonso, número 4, Madrid.

Sellos Ossam

Para la curación en pocos días de la bienorragia (Purgación), por crónicas y rebeldes que sean, con todas sus complicaciones como: cistitis, prostatitis, gota aguda ó militar, orquitis del hombre, cistitis, vaginitis, anexitis, etc., de la mujer. Sin efectos antisépticos se nota grandemente á las primeras tomas, calman los dolores al orinar, la micción resultamos frecuente, disminuyendo progresivamente el flujo, notando en pocos días gran mejoría, hasta obtener con su uso la completa curación del aparato GENITO-URINARIO. Preparado por el Dr. Miret, plaza comercial, 9, Barcelona.—Depósito en Valencia: D. A. Gamir, San Fernando, 34.

NO LAVAR NUNCA LA PARTE ENFERMA!

Limpiar bien el pus con un trozo de lienzo seco! cambiar los parches y clavos

Pts. 0'75

FORM. UNGÜENTO BAIS. D.L.F.E.

REGISTRADA

¡¡BASTANTE HA SUFRIDO USTED YA!!

Siendo tan molestos los granos, tumores, panadizos y otros abscesos flegmonosos (aunque sean de índole maligna), podrá curarlos, usando únicamente el más prodigioso remedio:

“UNGUENTO UNIVERSAL”

que posee un gran poder antiséptico y propiedades emolientes, no igualadas por ningún preparado ni procedimiento, rebajando considerablemente los estados flogísticos.

«UNGUENTO UNIVERSAL» le curará sin necesidad de lavar la parte enferma, sin fomentos ni cataplasmas y sin dejar cicatriz ni induración, con rapidez inusitada.

Laboratorio y farmacia Cañizares, calle de Caballeros, núm. 47, Valencia

REGISTRADA

UNGUENTO UNIVERSAL

LOS GRANOS - PANADIZOS - PANALES - TUMORES - GOLONDRINOS - FISTULAS - LLAGAS - ULCERAS - CARIES - DE LOS HUESOS - ABSCESOS - ESCROFULOSOS, ETC. ETC.

SON CURADOS EN BREVISIMO TIEMPO CON ESTE PRIVILEGIADO REMEDIO

118 BIBLIOTECA DE EL PUEBLO

más, es el origen de un gran número de apariciones.

¿Por qué ese deseo de que el cadáver sea enterrado? Sin embargo, no siempre se expresa este deseo, á juzgar por el silencio de los innumerables muertos en la espantosa guerra alemana. Quizás en conjunto no han podido manifestarse. Tal vez sólo expresan estos deseos ciertos creyentes y los indiferentes son mucho más numerosos. A las observaciones precedentes podríamos añadir la del descubrimiento del cuerpo del poeta italiano Eduardo Boner («Anales Psíquicos», 1910, pág. 191), enterrado entre los escombros del terremoto de Mesina (1918), descubrimiento hecho gracias á la aparición, en sueños, de este poeta á una jovencita amiga de la familia. Este capítulo podría ser dos y tres veces más extenso de lo que es, pero nos urge llegar á las manifestaciones que siguen.

Notemos una vez más que, como en los capítulos IV, V y VI, hemos permanecido fuera del cuadro de las experiencias espiritistas.

VIII

Manifestaciones y apariciones de difuntos bastante tiempo después del fallecimiento (desde un mes hasta un año).

«No creáis bajo la sola fe de las tradiciones. No creáis en nada por la única autoridad de vuestros mayores ó de vuestros instructores. Pero lo que hayáis experimentado y reconocido por verdadero, aceptadlo.»

PALABRAS DEL BUDHA. (Edición Salet.)

Los cuatro últimos capítulos que preceden han presentado un cierto número de manifestaciones y de apariciones de muertos observadas en un tiempo comprendido entre momentos después de la defunción hasta un mes de distancia de su extinción de la vida terrestre. Proseguiremos nuestro libre examen siguiendo el mismo orden cronológico. Las observaciones que siguen han sido experimentadas desde un mes hasta un año después de la muerte.

Recibí, hace de esto bastante tiempo, antes de mi información de 1899 (Diciembre 1896), de un sabio miembro del Instituto, el botánico Carlos Naudin, director del laboratorio de enseñanza superior de Antibes (villa Thuret), la curiosa comunicación siguiente, relativa á la aparición de un muerto, cuyo caso es difícil en poner en duda. Antes bien; nuestro deber científico es tratar de explicarlo. Cuando mi estancia en el Observatorio de Niza, hace algunos años, tuve ocasión de ir á pasar un día en Antibes, en compañía del director del Observatorio, mi amigo Perrotin, y de Victoriano Sardou, mi antiguo compañero de investigaciones psíquicas (1858-1874), quien había deseado acompañarnos, y nos ocupamos de estos fenómenos y de los problemas que con ellos se relacionan. He aquí la carta del señor Naudin:

«Antibes 26 Diciembre 1896.

Mi querido colega: Después de su amable visita de hace algunos años, han ocurrido en la villa Thuret acontecimientos tan dolorosos que yo no tengo valor de detenerme á pensarlos. Deseo hablarle de una observación singular que no puede dejar de interesarle y que se refiere á un tema del cual se ha ocupado usted desde hace mucho tiempo y en el que yo me intereso tanto como usted.

Fué el 26 de Junio cuando ocurrió el hecho en Denain (Norte). A una religiosa de la congregación de Damas de la Santa Unión, cuya casa matriz está en Douai y que tiene una sucursal en Denain, se le ordenó que fuese á esta sucursal para ayudar á la hermana cocinera, en un momento de agobio de trabajo. Antes de partir, la superiora del convento, muy enferma de un cán-

Farmacias de guardia

que prestarán servicio hoy, desde las nueve de la noche hasta las nueve de la mañana del siguiente día:

TURNO TERCERO

Don V. Palacios, B. S. Francisco, 32.
Don Luis Vidal, Pi y Margall, 54.
Don Gonzalo Pastor, S. Vicente, 177.
Don Francisco Torrías, p. Mercado, 73.
Don Saturnino Villarroya, Mar, 38.

POBLADOS MARITIMOS

D. J. Valiente.—Avenida Aliados, 288.
Don V. Romaní.—Escalante, 192.

MARÍTIMAS

ENTRADOS

Vapores:
«Osbur», de Sevilla, en lastre.
«Cabo Roche», de Barcelona, con cargo general.
«Tambres», de Alicante, con cargo general.
«Villarreal», de Ceuta, con tropas reparadas.

SALIDOS

Vapores:
«Baleas», para Ibiza, con pasaje, valija y cargo general.
«A. Cola», para Barcelona, con pasaje y cargo general.
«Osbur», para Burriana en lastre.
«Toreador», para Castellón, con cargo de tránsito.
«Majfrid», para Amsterdam, con fruta.
«Villarreal», para Barcelona en lastre.

A LA CARGA

Vapores:
«Older», para Glasgow.
«Gibel Hamam», para Southampton.
«Cabo Roche», para Bilbao y escalas.
«Lisken», para Amberes.
«Juliana», para Amberes y Rotterdam.
«Oberón», para Amberes y Rotterdam.
«Ella», sin destino.
«Messina», sin destino.
«Tarragona», sin destino.
«Menevia», para Cardiff y Bristol.
«Palermo», para Hamburgo.
«Adonis», para Amsterdam.
«Otto Leonhardt», sin destino.

DESCARGANDO

«V. de Chavarrí» y «Ciervana», carbón.
«Scandinavia», madera.
«Prussena», cargo general.
«Tambres», cargo general.
«Sangertica», madera.